

城里与城外，只有一墙之隔；历史和现实，有时也只有一墙之隔。杭州的古城墙，如今只剩地名，但留下了岁月的痕迹。环城东路与庆春路交接处有一处城墙，很是威严，虽然当年的庆春门的确是在这个位置，但已不是当年的模样，这堵城墙只是后人仿古的作品，如今成了古城墙陈列馆，刚在春节时开放。人来车往，古老的城墙并不孤单，每天有几千人流连于古城墙陈列馆之内。还有似曾相识的老照片、脍炙人口的故事、琅琅上口的儿歌……



耸立在高楼大厦之中的古城墙陈列馆

# 消失的杭州古城墙

文 / 本报记者 金梁 摄影 V3 影堂

## 最早的“钱唐门”，有个错字？

据记载，杭州最早的筑城历史要追溯到隋朝。当年隋朝大臣杨素连续平定江南的叛乱后，为了增加杭州的防御能力，发动南星桥一带的百姓，沿着凤凰山造了城墙。当时杭州只有四座城门：西北面的钱唐门，南面的凤凰门，北面的盐桥门，东面的炭桥新门。

那么，如今沿用的“钱塘门”与当年的“钱唐门”怎么有一字之差呢？“很多人看到‘钱唐门’三个字，还以为我们弄错了，其实这个是有讲究的。”古城墙陈列馆的讲解员对此有一段这样的故事：唐朝建立以后，杭州是天高皇帝远，城区一直没有什么大的发展，但为了避朝代的年号，只能把所有带“唐”字的地名改为“塘”字，钱塘门、钱塘江这些词都是那个时代开始第一次出现的。

## 城门最多时有 21 座

杭州城墙达到顶峰，是在赵构逃到杭州建立南宋王朝的时候。当时大量修建城墙，目的当然也是为了保命，抵御金兵入侵。

赵构刚来杭州那会，还特别穷，只能把皇

宫定在凤凰山上，一来这里风景不错，二来这里是当时杭州的制高点，方便他控制全城。赵构完全是省钱省力的做法，沿用早些朝代的皇宫遗址修筑，整个皇宫内城只有三个城门：和宁门、清平门、天崇门、北新门、艮山门、庆春门、清泰门、永昌门、候潮门。

杭州作为当时的首都，人口倍增，于是只好把城区往外扩张。杭州外城的城墙共有旱城门 13 座、水城门 5 座。旱城门的东城楼有便门、候潮门、保安门、新开门、崇新门、东青门、艮山门；南面的城楼有嘉会门；北面的城楼有余杭门；西面有钱湖门、清波门、丰豫门、钱塘门。此外的水门五座，分别为保安、南水、北水、天宗、余杭。

为何要特别修建水门呢？“既出于关防的需要，也是城内生活用水、水利灌溉和舟船交通之需。杭州古时的河道就是通过水门穿越出城的。”负责给古城墙布展的风雅颂扬文化传播集团的工作人员解释道。

## 自明朝起有了如今流传的十门

南宋亡后，元朝明文规定禁止修建城墙，杭州的 21 座城墙毁坏了很多。到了元代

末年，军阀张士诚占领了杭州，于是更换和废除了一些城门，杭州的城门变成了 13 座：清波门、涌金门、钱塘门、余杭门、和宁门、清平门、天崇门、北新门、艮山门、庆春门、清泰门、永昌门、候潮门。

后来自明朝起，杭州城门名称又有了更改：清波门、涌金门、钱塘门、候潮门、艮山门、庆春门、清泰门，这 7 个城门一直沿用到了今天；和宁门、清平门、天崇门改为了凤山门；余杭门改称武林门，因关外有“北关夜市”，也被称为北关门；永昌门因在附近有草桥，也被称为草桥门，后因“永昌”为李自成号，此处又是观赏钱江潮的佳地，故改称“望江门”。

“改名后的这几个城门一直沿用到了如今，也就是大家所熟悉的杭州十门。”

光绪年间，沪杭铁路从东城墙穿城而过，清泰门城墙被拆毁，接着武林门、凤山门也因筑路而拆除。民国之初，也因建设之需，钱塘、涌金、清波等门拆毁，纳西湖与城市为一体，修筑湖滨路、延安路马路。1959 年，因建环城东路，最后一段城墙被拆去。

## 【话说杭城十门】

杭州十大城门已消失了半个多世纪，所有的辉煌都随之灰飞烟灭，但每个城门背后的故事却是永远的。

### ◆ 凤山门外跑马儿

凤山门在南宋时，是朝廷三省六部诸官署所在地，都是达官贵人所住之地。如今准备修建成南宋御街的中山南路也正是在这一带。

凤山门外的万松岭一带，是连接江干一带和游览西湖的交通要道，风景非常优美，这些达官贵人们每到天气好的时候，都会骑马前去踏青。

### ◆ 庆春门外粪担儿

庆春门在南宋时只是皇城的后花园，以后就一直是以民居和菜地为主，也成了旧时杭州主要的蔬菜供应点。菜农们早晨挑菜进城，沿街叫卖，等到中午卖完菜后，到每户人家家里讨点粪便带回去，用作种菜的肥料用，每当路过这里时，都是一股粪便的臭味，庆春门外粪担儿从那时就有这个说法了。

### ◆ 候潮门外酒坛儿

候潮门因为城门濒临钱塘江，每日两

次可以候潮，所以有了这个名字。从绍兴等地方的老酒运到杭州来，都必须经过候潮门旁的安便水门，然后下船，改用马车运输。候潮门的道路算是最差的那种，崎岖不平，酒坛经不住车马的颠簸，老是溢出来，阵阵酒香扑鼻，于是有了“候潮门外酒坛儿”一说。

### ◆ 艮山门外丝篮儿

当时建国北路一带，丝绸行很多，兜售土丝的蚕农摩肩接踵，笕桥、乔司算是近的，南浔、湖州的也有。蚕农们上午看货作价交割结账，吃八菜一壶黄酒的招待午餐，下午返回。一时走不了的，便吃住在船上。

### ◆ 钱塘门外香袋儿

钱塘门外的香市，是闻名江南的。光一个观世音，就有三期香会。香会的日子里，城里的人从陆路进出，要走钱塘门。松木场下船的香客进城，也要走钱塘门。于是城门下整日人如川流，热闹非凡。

### ◆ 螺蛳门外盐担儿

螺蛳门其实就是清泰门，清泰门外沿江一带直至江水入海处，相传就是古代煮海盐的地方。一直到了近代，江水改道，海塘变

迁，煮盐场面就没再出现了，但清泰门外沿钱江东行数十里，还留下“老盐仓”、“盐官”等地名。

### ◆ 草桥门外菜担儿

望江门，俗称草桥门，以前这一带是郊区，到了明代，望江门外还是江涂田野。杭州郊区的农民就在此垦荒，以种菜为业，然后挑到城里卖。

### ◆ 武林门外鱼担儿

那时候的武林门外，一是米店多，二是鱼行多。每到后半夜，来自塘栖、德清水乡的鱼船，便早早地到了卖鱼桥卸船过秤。

### ◆ 涌金门外划船儿

拆除城墙之前，涌金门外游船码头的旧址，老杭州人称“第一码头”，从城里出来坐游船，这是唯一的码头。那时候划船的船民以居住地为帮，有茅家埠帮、丁家山帮、岳坟帮等，各有地盘，其中涌金门属于郭家湖头帮。



凤山门



钱塘门



拆除武林门现场



涌金门



劈开城墙建马路的清泰门城墙